

没有全民健康,就没有全面小康。五年来,我县坚持把人民健康放在优先发展的战略位置,贯彻新时代卫生与健康工作方针,持续深化医药卫生体制改革,逐步形成以健康为中心的卫生服务体系,基层卫生医疗网络不断夯实,医疗服务水平不断提高,居民健康水平有效提升,卫生健康事业发展取得新成效。



奋力谱写卫生健康事业新篇章



12—14岁人群正在进行疫苗接种。

众志成城 全力投入疫情防控

2020年1月21日,我县报告发现重庆市第一例新冠确诊病例,第一时间成立“指挥部”,及时启动突发公共卫生事件I级响应,构建医疗救治体系,落实“四早”“四集中”原则,加强中西医协作,20天实现本地新增确诊病例“零增长”,42天实现本地确诊病例、住院病例“双清零”。

疫情防控常态化期间,我县坚持思想不松、机制不变、队伍不散,严格落实“外

防输入、内防反弹”要求,动态调整防控措施,突出“人物同防”、精准管控、宣传引导,做到人员、设备、设施、物资、能力“五到位”,圆满完成新冠肺炎疫情防控核酸检测实战拉练。

此外,在疫苗接种方面,按照“知情自愿、应接尽接”要求,实施县、乡、村三级联动,有序推进疫苗接种工作。截至目前,全县累计接种新冠病毒疫苗91.48万剂次,已初步建立全民健康免疫屏障。



开展义诊活动。

官渡镇中心卫生院,新建的业务综合大楼宽敞明亮,内设有急诊科、内科、外科、妇产科、儿科等科室,不断添置的新诊疗设备,让周边群众在家门口就能享受到优质的医疗服务。

随着社会发展,全民健康观念不断深入人心。我县始终高度重视医疗卫生服务能力建设,建成标准化乡镇卫生院24个、社区卫生服务中心2个、村卫生室326个。全面提升基层医疗服务能力、人才队伍素质和公共卫生服务能力,不断满足人民群众多样化、多层次的医疗卫生服务需求,各项强基工作效果显著。

从过去的“小病拖、大病扛”逐渐转变为“小病不出村、大病不出县”。五年间,随着高、精、尖医疗技术和设备的引进和推广,我县各级医疗机构医疗设备和专业技术能力不断充实,医疗水平不断提高。

全县创“智慧医院”1家、“美丽医院”2家、“重庆市产前超声AI质控基地”1家、“甲级社区卫生服务中心”1家、2家乡镇中心卫生院已接收市级“甲级乡镇卫生院”现场复核。1个专科确定为国家级特色专科,15个专科确定为市级重点、特色专科。建设医养结合机构2个,养老机构与医疗机构签约服务率100%。成立3支标准化专业门类卫生应急队伍,建成国家级水上紧急医学救援中心,陆水空立体医学救援体系初步形成,圆满完成重庆市自然灾害综合演练暨川渝联合演练活动。同时,县人民医院早阳分院,县中医院江东分院、摩天岭医院,县妇女儿童医院建设正在积极推进。

追梦之路从无止境,攻坚克难未有穷期。过去五年,我县卫生健康事业高标准实施医疗水平提升行动,让全县卫生健康事业多出彩、出重彩、添光彩,让巫山人民生活得更健康、更长寿、更幸福。

未来五年,全县卫生健康系统将以建设人民满意的现代化卫生健康强县作为总体目标,织密公共卫生“防护网”、完善医疗体系“大布局”、展现医疗服务“高质量”、满足群众需求“新服务”、实现健康管理“全周期”,全面开启卫生健康事业高质量发展新征程。

(本版文图均由记者曾露采写)

关注需求

服务能力不断提升



区域医学影像远程读片。

稳扎稳打 推进健康巫山建设

“医生,我怀孕一个多月了,怀孕多长时间可以享受免费唐氏综合筛查?”“我们这个年龄可不可以享受到老年人健康管理服务?”“我们可以享受家庭医生服务吗……”每年7月,是国家基本公共卫生服务宣传月,我县都会开展系列活动,宣传相关政策。

我县在实施健康中国行动15项专项行动中,“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变,基本公共卫生服务项目增至31项,人均筹资标准提高到79元。全面实施医疗救助“五重保障”“先诊疗后付费”“一站式结算”和“三个一批”行动,累计救助患者15.35万人次。全县人均期望

寿命提高到76.78岁,孕产妇死亡率控制在14/10万以内,婴儿死亡率和5岁以下儿童死亡率分别控制在3‰和5‰以内,居民健康素养水平逐年提高。

我县建成库区一流精神卫生中心,获“全国社会治安综合治理先进区县”称号。成功创建“全国健康促进县”,燃煤型氟中毒达到消除标准。建成数字化接种门诊14家,“八苗”预防接种率保持98%以上。全面落实家庭医生签约履约服务11.12万人。第31届中国南方鼠疫联防联控会议在巫山成功召开。县疾控中心荣获“地方病防治攻坚行动”碘缺乏病、地氟病、血吸虫病三个专项先进集体。

优化布局 医改工作持续推进

以县人民医院为龙头,县级医疗机构“牵手”乡镇卫生院,组建县域“医共体”,实行分级诊疗和双向转诊,最终实现医共体内资源共享、互惠互利、共同发展的目标。

自医药卫生体制改革实施以来,我县坚持“保基本、强基层、建机制”的基本原则,医疗、医保、医药“三医”联动改革,有效促进优质医疗资源均衡布局,努力让百姓享受到安全有效、方便价廉的医疗卫生服务。

2017年,我县被确定为公立医院综合改革市县级示范县,2019年纳入全国第二批紧密型县域医共体试点。目前,基层医疗机构“三通”建设全覆盖,组建专科联

盟27个,“三通”建设试点和基层医疗机构集团化改革纵深开展,县域内就诊率达90%以上,基层就诊率达60%以上。基层首诊病种范围扩大到66种,逐步实现“基层首诊、双向转诊、急慢分治”格局。投资升级乡镇卫生院信息系统,建成区域医学影像中心、中医诊疗健康信息平台,区域医学影像、心电中心覆盖单位达27家,远程医疗、视频会议、远程教育服务乡镇卫生院全覆盖。

同时,加强短缺药品监测预警,落实药品集中采购使用,实施“两票制”;开展紧密型县域医共体上下级用药衔接试点,制定慢性病用药清单245个品种,实现药品“六统一”,医改便民措施长效开展。



家庭医生签约服务。



官渡镇中心卫生院新建业务综合楼。